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Außer den eigentlichen Schreibübungen, die nur kurz zu halten sind, sollten mit dem linkshändigen Kind auch weitere Übungen zur Schulung der Feinmotorik der linken Hand vorgenommen werden, wie z.B. Aufziehen von Perlen auf eine Schnur, Ball werfen usw.

Schwungübungen können helfen, sich die richtige Schreibhaltung anzutrainieren.

Mit freundlichen Grüßen

Ihr Schularzt
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Schreiben mit der linken Hand
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Der Kinder- und Jugendärztliche Dienst

Ihres Gesundheitsamtes

Informiert

Sehr geehrte Eltern/Sorgeberechtigte,

Ihr Kind bevorzugt für Tätigkeiten, die Genauigkeit und Kraft erfordern, die linke Hand. Ein Kind, das spontan mit der linken Hand zu schreiben beginnt, soll nicht zum Schreiben mit der rechten Hand angehalten werden. 
Die Schreibtechnik mit der linken Hand erfordert jedoch die Beachtung einiger Besonderheiten beim Erlernen des Schreibvorganges:

1. Sitzposition 

In der Schulklasse sollte ein Linkshänder stets auf dem linken Sitzplatz einer Doppelbank sitzen bzw. zwei Linkshänder nebeneinander. Die Bewegungsfreiheit des Schreibarms wird eingeschränkt, wenn das Kind neben einem rechtshändigen Kind sitzt.
2. Beleuchtung
Bei der Beleuchtung ist darauf zu achten, dass das Licht von rechts oder von vorne einfällt.

3. Sitzhaltung

Eine aufrechte, lockere Körperhaltung hilft, Verspannungen zu vermeiden, um Kopf- und Rückenschmerzen sowie Haltungsschäden entgegenzuwirken. 

(häufige Haltungsfehler sind: Heben der linken Schulter, Verschieben des linken Ellenbogens, Drehung des Kopfes nach rechts, hakenförmige Handhaltung).

4. Schreibhaltung und Lage des Heftes

Das Blatt bzw. Heft liegt etwas links der Körpermitte und ist leicht im Uhrzeigersinn gedreht (30-60° Winkel). Das Stiftende zeigt zum linken Ellenbogen. Die Schreib-Hand bleibt immer unterhalb der Schreiblinie. Die rechte Hand liegt am rechten Blattrand, etwa auf Zeilenhöhe.

Durch die Schräglage des Blattes ist das Schreiben unter der Zeile möglich und verhindert ein Verwischen der Tinte und das Abdecken durch die linke Hand auf das bisher Geschriebene.
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5. Schreibunterlage für Linkshänder 
Spezielle Unterlage, die Linkshändern beim Schreiben hilft. Sie ist so konzipiert, dass sie das Handgelenk in einer natürlichen Position hält und das Schreiben erleichtert. Es gibt verschiedene Arten von Schreibunterlagen für Linkshänder, die auf unterschiedliche Bedürfnisse zugeschnitten sind.  Einige Schreibunterlagen haben eine Zeichnung, die die richtige Blatt- und Heftlage für eine nicht verwischende Schreibhaltung zeigt. Dies kann besonders für Schreibanfänger hilfreich sein.
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